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Aufgabe 1: Bilden Sie das totale Differential der Funktion:
a) f(x,y) = sin(y2 + 2x)
b) f(x,y,z) = z2y – x y3 + z4
Aufgabe 2: Berechnen Sie die partiellen Ableitungen 1. und 2.Ordnung von: a) f(x,y) = 3xexy
b) f(x,y) = (x2 - 2xy)1/2
Aufgabe 3: Geben Sie die Richtungsableitung der Funktion 
f(x,y,z) = y*cos(z) + ln( 1+x2)/y  in Richtung (3,-1,2) an

Aufgabe 4: Bestimmen Sie die Extrema der Funktion
f(x,y) = 3xy + 3y2 – 18y2
Aufgabe 5: Wie berechnet sich nach der Kettenregel der Gradient 
 grad F(x,y)  der Funktion  F(x,y)  aus dem Gradienten  grad f(u,v)  der Funktion f(u,v) = (3u2 + u*v)2  , wenn u(x,y) = x cos(y) ,
v(x,y) = x sin(y)  und  F(x,y) = f(u(x,y),v(x,y))  ist ?

Aufgabe 6: Wie lautet der absolute und der relative Fehler bei der Bestimmung des Volumens eines geraden Kreiszylinders, wenn man für den Durchmesser des Grundkreises  (6.0 ( 0.003)m  und für die Höhe  (4.0 ( 0.02) m gemessen hat?

Aufgabe 7: Zeigen Sie, daß die Funktion  f(x,y) = ½ ln (x2 + y2)  
die partielle Differentialgleichung  fxx + fyy = 0 (Laplace-Gleichung) löst

Aufgabe 8: Geben Sie die Gleichung der Tangentialebene an die Fläche z(x,y) = (3x + x*y)2   im Punkt P(1,0) an.
Aufgabe 9: Wie lautet die Taylorentwicklung der Funktion  
f(x,y) = (3x + x*y)2   an der Stelle  (1,0) 
bis zur a) 1.Ordnung , b) zweiten Ordnung c) 3.Ordnung ?
Aufgabe 10: Bestätigen Sie für die Funktion  f(x,y) = cos(x2 + ey)  den Satz von Schwarz!

Aufgabe 11: Welches ist die Richtung einer Niveaulinie der Funktion  
f(x,y) = (3x + x*y)2   im Punkt  (1,0) , welches die Richtung des steilsten Abstiegs?

